

跨越山与海 共同育桃李

番禺牵手赫章，奏响东西部教育“协作曲”

本报记者 王星

寒冬时节，记者走进赫章县实验中学看到，番禺楼进进出出的朝气学子，讲台上无悔付出的帮扶园丁，番禺班里佳绩频传的消息，校园里到处都是番禺元素。

作为教育“组团式”帮扶的重点学校，赫章县实验中学是番禺区贯彻落实东西部协作，推动教育协作不断走深走实的缩影。

跨越山与海，共同育桃李。当前，番禺区与赫章县积极抢抓东西部协作教育帮扶重大政策机遇，充分发挥帮扶干部优势和作用，推动帮扶工作提质增效，构建两地教育帮扶协作长效机制，学校结对架起互融互通桥梁，援助项目补足补齐了教育短板，团队协作辐射带动了教育高质量发展，奏响了东西部教育“协作曲”。

1 帮扶专家真帮实干

日前，赫章县实验中学迎来了一个熟悉的身影，上一任校长庄建德带着毕节市首批骨干培育工程“庄建德工作室”的任务——培养一支“永远不走”的校长队伍，回到工作两年的地方。

“校园变化太大了，番禺楼也用起来了。”看着高三年级学生洋溢着灿烂的笑容，捧着书本从番禺楼进进出出，庄建德十分骄傲，“学校发展越来越好，说明我两年的时间没有白费。”

2022年7月，庄建德从广东仲元中学到赫章县实验中学开展为期两年的帮扶。一到学校，就被现实情况震撼到了：“全校48个班级2800余名学生，但标准教室只有40个，其中8个是隔板隔断的不标准教室。”

要满足全校学生对高质量学习的要求，再修建一栋教学楼的想法在庄建德的心底冒了出来。2022年底，庄建德经过实地调研，结合番禺区对口帮扶赫章县的实际，利用广扶资金770万元建造一栋新的教学楼，拟命名为“番禺楼”，进一步完善教研教学场所，满足教师办公需求，为集体教研提供坚实保障。



2 学校发展日新月异

在赫章县中等职业学校，新能源汽车班里学生围着一辆汽车左看右看、对一旁的教师提出一连贯问题。

在番禺区的大力帮扶下，2023年9月4日，赫章县中等职业学校“广东番禺新能源汽车班”顺利开班，并投入100万元建设实训处，配备了第一结构合理、实力雄厚的专业教师，配齐了先进实用的实训实践基地，为学校高质量发展迈出了坚实的步伐。

据统计，2017年以来，番禺区已向赫章县教育系统投入广扶资金、捐赠资金等共6000余万元。赫章一中体育活动中心、赫章三中番禺苑、历史馆，赫章县第五中学“番禺·五中”艺术空间、赫章县实验中学“番禺楼”及实验室、赫章县中职学校实训

室、学生资助等项目相继落地实施，使赫章县多校的基础设施得到改善，特别是在信息化建设上效果十分显著。

在赫章县实验中学，一间崭新的实验室内，高一年级学生正在教师的带领下做着实验，黑板上方的“探索大胆，反复实验”几个大字格外醒目，实验室的建设成为学生在科学的世界里探索提供了场所。

实验室的建设和实验教学水平，体现了一所学校的教学水平。赫章县实验中学原有实验室设备、药品器材相对陈旧，只适合初中开展教学。

番禺区整合资金133万元，打造一个物化生实验室，增加了手持技术数字化实验等新技术，让学生在实验室探索科学的奥秘，既多了动手的机会，也培育

了其的思维能力。

值得一提的是，番禺区还向赫章县学校捐赠了大量的教学设备和学习用品，包括图书、医疗物资、实验器材、疫苗、培训资源等，有力改善办学条件。

“2023年，我们投入教育领域的广扶资金共计990万元，其中770万元用于赫章县实验中学‘番禺楼’建设，200万元用于赫章县中等职业学校新能源汽车实训室和虚拟数字仿真实训室建设，20万元用于贫困学生资助，这些项目均已全面完成。极大改善了项目学校基础建设。”番禺区挂职干部，赫章县委常委、副县长老家长星说。

今年，番禺区投入教育领域的广扶资金共计520万元，继续在赫章县教育系统真帮实扶，为该县教育事业添砖加瓦。

3 教育质量显著提升

初冬的早晨，气候日渐寒冷，赫章县实验中学番禺学子早已坐在教室看书、做题。

2023年3月，番禺区帮扶专家结合学校实际，针对艺术考生量身定制的文化冲刺班——“番禺班”，参加艺考的102名学生当中，72名上了本科线，大大提升了本科上线率。

今年，赫章县实验中学的两个“番禺班”，本科上线率为由去年的68%提升到84%，作为两个番禺班的总负责人孔婉茹老师自筹资金设置了番禺班的学生奖学金，开展了各类活动。

番禺区围绕中组部教育人才“组团式”帮扶“四个提升”的要求，在赫章县实验中学推进学教评“21”课堂教学改革，破除满堂灌的教学观念，通过借力广州开放大学资源以及仲元中学、禹山中学平台，形成各学科教学范式。

同时，结合学校创建贵州省艺术特色示范校的阶段目标，在广州美术学院、星海音乐学院、

华南师范大学体育科学学院开展特色学科学习培训。

在赫章县中等职业技术学校，帮扶团队以“六个一”活动引领教育教学改革，优化课程和教学资源建设，建立新能源汽车班，实施两校联合教学，获得贵州省优质中等职业学校等11项省级学校综合荣誉，贵州省团课竞赛获省一等奖，学生教师参加各

类竞赛共获得表彰奖励186人次。

2023年，赫章县实验中学校长庄建德荣获“毕节市优秀教育工作者”荣誉称号，赫章县中等职业学校校长陈颂阳荣获赫章县教育人才“组团式”帮扶“优秀帮扶干部”荣誉称号、“先进教育工作者”和广东省粤黔协作工作队2023年粤黔协作工作突出个人。

携手同跨越，共赴新征程。一年来，两地互访交流不断，番禺区已派出42名优秀干部和教师到赫章县挂职、支教和开展教研交流活动，他们带来了先进的教育理念和教学方法，对赫章县的

教师队伍产生了积极的影响。

同时，赫章县组织了84名教师前往番禺区进行挂职、跟岗和交流学习，通过实地观察和亲身体验，深入了解了东部地区的教育模式和教学方法，为今后的教学工作提供了宝贵的借鉴经验。

赫章县教育事业正乘着东西部协作东风，朝着高质量发展的目标大步前行。



谁的厨艺强 哪家饭菜香

云岩区举办校园厨艺大赛，家长老师一起来品尝

本报讯（记者 潘国虎）厨师们的做菜水平如何？家长老师一起来评判。12月27日，贵州省鑫晟阳食品有限公司承办，比赛共分为中小学、幼儿园两个组别进行，旨在进一步提升该区校园食堂的餐食服务质量和平，增强学生餐食的多样性和营养性。

据悉，比赛要求每位选手制作三道菜，包含规定菜品红烧肉（主菜）、自选菜品为荤素和尽素菜，这些菜品不仅要味道美味，还要注重营养搭配，符合3-16岁儿童的成长需求。同时，每个菜品的成品量不低于1500G，以确保能够服务于更多的学生。

备料、切菜、起锅烧油……比赛现场热闹非凡，伴随着阵阵滋滋声响，一股股热气蒸腾而起，厨师

们纷纷拿出自己的看家本领，精心准备食材，用心烹饪。红烧肉的香气四溢，让人垂涎欲滴；自选菜品更是创意十足，色香味俱佳。

红烧肉、干锅花菜、莴笋炒肉、蒜粒白菜……经过近1个小时的烹饪，上百道各具特色的美食，陆续呈现在观众眼前。评委们根据味感、质感、观感和创新四个方面的评分标准，对参赛作品进行了认真细致的品评，最喜欢哪一道菜，便在它背后的牌子贴上贴纸投票。

经过激烈的角逐，比赛共评出了中小学组一等奖3人、二等奖4人、三等奖9人，幼儿园组一等奖3人、二等奖5人、三等奖10人。



资讯

荔波

迎来省级督导评估



督导评估专家组对学校进行走访。

本报讯（特约通讯员 何可武）近日，贵州省人民政府教育督导室、贵州省教育厅督导评估组到荔波县开展国家义务教育优质均衡发展创建省级督导评估。

督导评估专家组一行在荔波县教育局观看了创建宣传汇报片，对照各项指标认真查看资料，对存在问题及疑惑不清之处当即指出并要求整改。下午督导评估专家组分成5个工作小组，对2个教育工程项目及20所小学、初中学校进行实地走访，对工程建设情况、社会效益、办学特色、师生安全、控辍保学、教育教学质量、仪器设备配置等方面进行全面了解，对学校创建各项指标进行仔细查看。在反馈会上，督导评估专家组分别就所督导评估内容进行反馈。

督导组对荔波县创建中的资料建设、学校管理、创建成果等亮点特色给予了充分肯定，但在改善办学条件、个别学科教学质量、校园安全问题等方面，还需进一步加强和完善。

黔南州教育局、荔波县人民政府在反馈会上表示，针对督导组提出的问题照单全收，要加强责任压实、强化督导整改，力争以更加优质、更有特色的面貌迎接下一步国家督导评估验收。

台江

提升教师专业能力



本报讯（记者 郭倩聿 特约通讯员 袁如奉）近日，台江县教师培训管理者、专兼职研训教师以及各中小学幼儿园教学处、教科处主任和教研组长组成的73人圆满完成贵州省“国培计划（2024）”——台江县县级研训教师专业能力提升培训。

本次在重庆的培训为期7天，培训期间，重庆师范大学教师教育学院院长李祚山做开班致辞；重庆师范大学教师教育学院基础教育师资培训中心主任刘敏为学员们详细介绍了台江县教师培训项目的整体规划和实施细则；重庆市南岸区教师进修学院的正高级教师朱洁带来了《新时代教师培训政策的理解与把握》讲座；重庆师范大学教师教育学院的毛宇教授则以《教育家精神——新时代教师的成长主题》为题，从国家政策导向到“共和国功勋人物——于漪”的事迹。

培训最后一天，学员们围绕《新时代教师研训的新理念与新方法》进行汇报展示，并结合自身实际情况和学习收获，从教师研训新理念和新方法两个方面展开精彩的汇报。在结业仪式上，刘敏为学员们颁发了结业证书。

金沙

举办退休教师荣退仪式



本报讯（特约通讯员 胡鑫）荣退回眸别有声，韶华不负杏坛情。12月27日，金沙县为退休老教师举办了一场温馨的荣退仪式，旨在进一步增强退休教师的职业荣誉感和归属感，表达全县师生对退休教师的敬意，同时也为青年教师和退休教师提供一个交流和分享的平台。

中共金沙县委常委、县委副书记、县教育工委副书记、县教育局党委书记、局长张武出席仪式并分别为荣退教师代表颁发纪念牌、荣誉证书。县教育局班子成员、2024年退休的176名老教师、2024年新入职的50名特岗教师代表以及所属学校（幼儿园）校（园）长参加仪式。

舞台上，“感恩有您·薪火相传”专场文艺表演吸引退休教师、学生、青年教师等同台献艺，合唱、独唱、歌舞等表演让荣退教师们热泪盈眶，一场简短而有温度的荣退仪式，为他们的职业生涯画上了圆满句号，同时也为他们幸福的退休生活拉开序幕。